安庆师范学院全校公共选修课申报指南

为进一步加强全校公共选修课建设，提高公选课教学质量，特制订本指南。

一、指导思想
深入贯彻落实国家及安徽省中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)、“高教30条”等国家及省文件精神，以第五次党代会提出的“建设应用性突出、特色鲜明的高水平大学”奋斗目标为指导，大力加强选修课建设，提高选修课教学质量，扩大学生的知识领域，增强学生的社会适应能力，促进学生个性发展，着力提高学生的文化素养和综合素质。
二、基本原则
全校公共选修课建设坚持以下基本原则：
（一）方向性原则

所有开设的课程必须全面贯彻党的教育方针，尊重教育规律，课程名称和内容必须坚持正确的政治导向，不得违反宪法法律，不得有违反党的路线方针政策的内容。

（二）教育性原则
开设的课程必须是符合学生发展需要的，对学生发展有益的，不得为了开设课程而开设课程；不得向学生传授有害于其健康成长的，或者错误的知识；不得开设只面向特定学生群体开设的诸如“难点辅导”、“考研辅导”等纯应试性的课程。
（三）通识性原则
全校公共选修课是为全校学生开设的跨学院、跨专业选修的课程，旨在促进专业交叉渗透，扩大学生的知识领域，增强学生的社会适应能力，促进学生个性发展，提高学生的文化素养。开设课程的教学内容上要注重通识性，正确处理相关知识结构的“点”与“面”的关系。
（四）科学性原则
开设课程名称要规范，明确呈现课程核心内容，不得过宽泛和随意，不得以“选讲”、“漫谈”、“趣谈”、“漫话”等无法确认课程核心内容的词汇命名课程。公选课授课课时为30课时，课时有限，开设的课程应合理安排课程内容和知识容量。要根据选修学生的特点，合理安排课程进度。

（五）鼓励创新原则

鼓励课程教师根据公选课实际积极开展教学改革与创新。创新教学形式，提倡教师开设研讨课、实践课等重点培养学生创新意识和实践能力的课程；提倡教师以慕课（MOOC）、视频公开课等形式开设网络教学课程，逐步实现课堂教授与慕课学习相互补充，相互竞争的局面。创新教学方法，推进科教结合，倡导启发式、探究式、讨论式、案例式、参与式教学方法，从改变教师的教学方法入手，转变学生的学习方式，把发现、分析与解决问题的创新思维方式和科学实践技能传授给学生。
（六）班额控制原则
综合考虑学校目前教学条件和提升课堂教学质量需要，选修课班级人数最多不得超过120人，选修人数少于50人的课程不得开课。艺术体育类课程可适当放宽开班最低人数限制条件。创新性突出的课程可适当放宽条件限制。
三、课程模块
全校公选课分为人文学科、社会科学、自然科学与技术、艺术体育四大课程模块。
（一）人文学科模块
主要范围：哲学类、文学类、历史类。
重点领域：著名人物哲学思想评介、马克思主义基本理论、宗教概论、中国文学经典导读与赏析、外国文学经典导读与赏析、外国语言教学、著名历史人物与思想评介等。

（二）社会科学模块

主要范围：经济学类、财政学类、金融学类、经济与贸易类、法学类、政治学类、社会学类、民族学类、国际外交、教育学类、心理学类、管理科学与工程类、工商管理类、农业经济管理类、公共管理类、图书情报与档案管理类、物流管理与工程类、电子商务类、旅游管理类、新闻传播学类。
重点领域：法律基础知识、各类法律制度解读、政治与外交、形势与政策、管理学基础理论、经济学基础理论、电子商务概论、文明礼仪、新闻学概论、广播电视概论、教育学、心理学、伦理学、教师基本技能培养、普通话训练、大学生道德修养、大学生心理健康等。
（三）自然科学与技术模块

主要范围：数学类、物理学类、化学类、天文学类、地理科学类、大气科学类、海洋科学类、地球物理学类、地质学类、生物科学类、统计学类、力学类、机械类、仪器类、材料类、能源动力类、电气类、电子信息类、自动化类、计算机类、土木类、水利类、测绘类、化工与制药类、地质类、矿业类、纺织类、轻工类、交通运输类、海洋工程类、航空航天类、兵器类、核工程类、农业工程类、林业工程类、环境科学与工程类、生物医学工程类、建筑类、安全科学与工程类、生物工程类、植物生产类、自然保护与环境生态类、动物生产类、动物医学类、林学类、水产类、草学类、公共卫生与预防医学类。

重点领域：各类科学基础知识及其应用、前沿科学知识介绍、各类科学知识与人类生活关系、科学研究方法简介、生态保护、营养与健康、生活与安全、发明与创造等。
（四）艺术体育模块

主要范围：艺术学理论类、音乐与舞蹈类、戏剧与影视类、美术学类、设计学类、体育学类。
重点领域：黄梅戏艺术欣赏与演唱、音乐基础知识及基本技能、美术基础知识与基本技能、舞蹈基础知识与技能、艺术设计基础知识、书法、体育基础知识、球类、武术等。
四、申报条件

申报全校公选课教师应具备以下基本条件：

（一）职称和学历条件

全校公共选修课主讲教师原则上需具有讲师及以上职称或博士学位。非教学系列职称人员申请开设公选课原则上需具有高级职称，艺术和体育类课程主讲教师可适当放宽条件。教学督导员听课评价为“中及以下”的教师不得开设公选课。公选课开设坚持高职称教师优先、博士优先、专任教师优先。

（二）专业背景要求

开设课程应与教师所学专业相关。跨专业领域开课的教师，在申请公选课时，应出具本人与开设课程有关的研究成果，或者相关的专业资格证书。
五、申报程序
1.每学期中期，教务处印发下学期校公选课申报通知、申报指南和申请表，各单位组织教师申请下学期公选课。

2.教师下载填写申请表，交所在单位审核。辅导员开课不仅需经所在单位审核同意，还需经学生处审核同意。
3.各单位按通知要求，将审核通过的申请表经领导签字加盖公章后，与汇总表一起报送教务处。辅导员申请表由学生处集中报送至教务处。

4.教务处组织相关专家审核各位教师的公选课开课申请，确定供学生选修的课程名单，并报分管校领导审批。经审批通过，确定正式教学计划。
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